



■扶贫车间开到村子里，让大家可以很方便地在家门口上班。



■励志新村打造的电商服务站。



■村民孔德煌一家人正在对门前的庭院进行硬化改造，希望能吸引游客发展餐饮。

省际廊道串起美丽风景线 发展旅游带动乡村大振兴

肇庆市封开县发展新模式 省内外多地前来参观取经

清澈美丽的贺江边，轻盈灵动的格桑花正在怒放，风车城堡下，游客正摆出各种姿势美美地拍照……这里是肇庆市封开县江口街道在台洞村刚打造起来的一处花海网红景点。封开县以省际廊道为线，将台洞花塘以及附近的励志新村、湿地公园、贺江第一湾等好山好水好风景连成一条旅游精品路线，成为省内外游客旅游休闲观光的好去处。“利用绿水青山带动旅游，才能带来‘金山银山’。”江口街道党工委书记石财楼告诉新快报记者，旅游业发展起来后，游客日渐增多，去年国庆假期整个廊道接待了约20万游客。这种通过旅游推动乡村振兴的发展模式，成为省内和临近省份多地取经学习的典型。



■在肇庆市封开县江口街道台洞打造的一处花海网红景点，清澈美丽的贺江边，格桑花、风车城堡吸引了众多游客。

开发一片花海 吸引无数游客，带动全面消费

“这片花海的土地都是村民免费提供给我们的，知道我们要带动村里发展旅游，他们都很支持。”石财楼说，这些美丽的格桑花由街道采购花籽，几个月前才种下，很快就开放了。来参观的游客很多，为了方便大家行走和拍照，花海中还开辟了一些缓步径。

江岸边的步道上，工人们正在进行道路硬底化。石财楼透露，这里将建成十公里的碧道，入口就在花海不远处。建成后将吸引更多人来这里徒步、旅游、放松。

台洞花塘格桑花海是肇庆市封开县省际廊道美丽乡村示范带上的一个观光点，被打造成集旅游观光、婚纱摄影、休

闲度假于一体的旅游景点，免费对所有游客开放。后期还将在园内栽种油菜花、硫华菊、卉紫云英等。花海附近，沿着江边一带，街道办还扶持引进丑番薯、赤松茸种植基地，将打造成集农业观光、亲子采摘、体验科普于一体的旅游胜地。

石财楼告诉记者，网红打卡点开放后，带旺了人气，一到周末游客就非常多。去年国庆假期，连同附近的励志新村、湿地公园、贺江第一湾等景点，吸引了约20万游客到来。台洞村干部黄培秋说，旅游的发展还带动了本村及附近区域的餐饮、住宿、农副产品消费等，村里附近农家乐就发展了7家。一到节假日，村里的停车场都爆满了。“旅游业带

动的，是食住玩乐购的全面发展。”石财楼说，住，目前附近已有三个民宿项目正在建设；购，去年台洞村的电商平台线下线上销售了1000万元的农产品。

在新农村建设工作中，中山市为封开县提供了2500万元支持新农村建设和5000万元支持省际廊道建设。中山驻肇庆市封开（德庆）县工作组还邀请了中山退休老干部麦润金同志担任封开县新农村建设“总顾问”，省际廊道等一系列的网红打卡旅游点，就是麦润金的杰作，助推封开县新农村建设工作从肇庆市倒数第一名一跃成为正数第二名。麦润金也获得“肇庆市荣誉市民”“广东省退休干部先进个人”等荣誉。

建好新农村 旅游经济成村民增收新渠道

站在台洞励志新村口，平坦洁净的柏油村道向村子深处延伸，沿路粉刷一致的白墙屋楼排排而立，散竹果蔬点缀其间，村子崭新恬静。自2019年省际廊道美丽乡村示范带启动以来，励志新村通过党支部引领、党员带头、乡贤捐资发力等多种方式，发动村民或投工投劳或无偿让地，投入村里人居环境整治工作。目前，励志新村已经完成雨污分流、巷道硬底化、改水改厕等基础设施建设，计划打造成民宿一条街的20栋居民楼也已全部完成了外立面的改造提升。

励志新村沿河而建，竹林成了河村之间的天然屏障。竹林里，游人悠然自得地享受风景，吸收新鲜空气。

有游客就有生意。竹林里，有些村民在卖小吃，一块写着“农家菜”“提供场地”的招牌赫然现于眼前。顺着声响、走上一个台阶，就到了一栋三层白墙小楼前，村民孔德煌一家人正在搅拌水泥砂

石，对门前的庭院进行硬化改造，“整理好了以后更方便大家来烧烤。”孔德煌说，励志碧道环境清幽，平素不少人前来游玩，“以前很多人在竹林里烧烤，带来了一定的环境压力。”而自己家邻近碧道，庭院大小也适宜，他就打起为游客提供煮食、烧烤、自助火锅等的主意。“游客自带食材，这里提供场地，租用一次30至50元不等。”他说，下一步还计划把家里部分房间改造成民宿，乘着乡村旅游东风好好发展。

走出竹林，路旁一栋打着“励志竹隐”招牌的楼非常醒目，“二楼民宿、三楼食饭、竹荪杏花鸡”红纸贴着的大字惹人眼球。记者走上二楼发现，这里有4间套房，三楼则是酒楼，目测能容纳一两百人同时就餐。而房子的一楼，是一个扶贫车间。车间里，叶女士正在整理电池元件，工位对面，正在充电的电池元件们被整齐地摆在架子上。叶女士

说，自己是本村人，扶贫车间开到村子里，让她们可以很方便地在家门口上班，每个月能获得3000元左右的收入。

盘活民房，一楼多用，这种充分利用自身资源带动经济发展的方式，为农村的发展提供了新的借鉴。

“发展一个产业，带动一方经济，富裕一方百姓”，在励志新村电商服务站，新快报记者发现了这样一行很有启发性的标语。这里是封开县第六产业人才引育工程基地、封开县共青团的青创驿站，还是一个直播带货基地、“兴农电商”示范服务站，还是石财楼口中年销售额达1000万元的电商平台——“封味购”的所在地。据介绍，这里的主要功能定位是视频营销、网红直播、产品展示等，销售产品包括竹荪、百香果、皇帝柑、无渣竹芋、杏花鸡等，给全村乃至全镇农村创业促进农业增效、农民增收、农村发展带来了极大的示范性作用。

开发旅游促进乡村振兴 成省内外学习的典型

台洞花塘、励志新村只不过是省级廊道旅游线上的两个网红点。流经封开县7个镇街长达108公里的贺江，以河道蜿蜒、江水清澈、江岸林茂竹秀著称，而位于勒竹口新田村的贺江弯道，因江水回环360度而闻名，有“贺江第一湾”的美誉。站在岸上，无论欣赏风景，还是拍照，角度都一流。

在省际边界廊道美丽乡村示范带建设中，江口街道突出“一湾一美景，一岛一风情”的山水风光元素，实施显江露水工程，打造“六道”融合发展：陆道——完善提升现状道路；水道——修缮古码头，发展水上交通，完善游船线路；古驿道——重现广信茶船文化（潇贺古道、茶船古道）；赛道——依托水运与绿道，举办高级别运动赛事；绿道——打造自然生态型步道、自行车道；碧道——打造临江亲水的体验型步道，打响了“省际美廊广信道”名片。

利用绿水青山发展旅游，带来“金山银山”的生态振兴、乡村振兴新路子，成为广东走在前列的典型，“现在省内和广西那边基本每个月都有两三批乡镇干部过来学习。”石财楼透露说。

开发旅游促进乡村振兴，封开走出了一条好路，相信这条路，还会越走越好。